

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - - 6 "  
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többzrí hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitltér sora 40 fillér.

## Választójog és Erdély.

(Ü.) A választójogi javaslatot behatóan tárgyalják, az erre hivatott bizottságban. Kidomborodik az a nézet, hogy valamivel kiterjesztessék a szavazhatók száma.

Demokratikus fölfogás tagadhatlan, de azért meggondolandó, hogy egyszerre megteendő-e a nagy ugrás? — A javaslat szerint egy millióval lesz több választó, elég haladás egyszerre. Idővel megint tehető nagyobb lépés előre.

Kihallatszik a bizottsági tárgyalásból azon hang is, hogy Erdély magyarságára hátrányos a választójogi javaslat, és az a szászokra is.

Az ily állítást megozafolni nem lehet! . . . Az erdélyi megyékben például a szász-román Beszterce-Naszódban 370%, a tisztán román Fogarasban 325%, a magyar Csikban csak 115%, vagyis a kormány javaslatánál a nemzetiségek háttérbe szorítva nincsenek.

De hogy miként lehessen ezen változtatni, elfogadható alakban választ nem kapunk. Mert az oly kívánat nem teljesíthető, hogy a 30 éves korhatár a magyar vidékeken lezuhassék. Ez ellenkezik az osztó igazsággal. A földadó cenzus leszállítással sem billentünk a magyarság javára. Az iparosság nagyobb tömegével sem, mert az ily szavazatijog kiterjesztésével csak a nemzetköziek nyerének.

Mesterkélrt választó kerületek beosztása sem megoldás, mert ez ábrándnál semmi egyéb, miután a képviselők száma kévéssel fog növekedni.

Egy módon lehetett volna védeni a magyarság érdekeit, ha a választójog elnyerhetése a magyarul tudó irni-olvasáshoz köttetik. De ezt nehéz lett volna

a nemzetiségek fölzudulása nélkül megvalósítani.

Veszély azonban nincs! . . . Mert először a szavazás nyilvános és így gát vethető a tulzó román agitátorok bujtogatásának és visszaéléseket követhetni el a titkos szavazás utján.

De továbbá veszély azért sincs, mivel román kerületek eddig is választottak magyar követeket. Ezt megteszik ezután is.

Meg aztán a román nép nem tartozik mind a tulzók táborához. Ezt fényesen bebizonyították az elmúlt választáskor. A választók szaporulata ezen érzelmet meg nem változtatja.

Erdély magyarságára be nem áll a veszély a választójogi javaslatlalt. És legrosszabb esetben, ha be is jut Erdélyből 6—8 román tulzó a parlamentbe, ez még nem írható a magyarság háttérbe szorítására. Hiszen a koalíció alatt 24 román tulzó ült a parlamentben az egész országból a paktumozások következtében. És mégsem forgathaták ki a magyar parlamentet a sarkaiból. Ugy bizony Erdély magyarsága sem fog a bukás szélén állania, ha néhány tulzó román is bekerül a parlamentbe.

Ennél valószínűbb az, hogy a mérsékeltabb románok jutnak be a parlamentbe a tulzók helyett, ez pedig veszélynek nem minősíthető. Hiszen Viád Aurélt is a románok verték le Hunyad megyében. Így lesz az a jövőben is. Aggodalmaskodásra nincsen ok.

Oly választójogi reformot nem lehet megvalósítani, amely a tulságos aggályoskodáson épül fel. Az ilyen reform ellenkezik a kor szellemével és önmagát tenné semmivé. Veszély akkor állana be, ha a választói reform: a korlátlan általánosság terén mozogna a titkos szavazással.

De erről szó sincs! . . . Megnyugodhatni tehát a javaslattal, mit a kormány terjesztett elő. Megnyugodhatnak a nemzetiségek is és meg a magyarság is.

## VÁRMEGYEI ÉLET.

### A közigazgatási bizottság gyűlése.

Szász József főispán elnöke alatt f. hó. 12-én tartott közigazgatási bizottsági gyűlésen a választott tagok közül jelen voltak Zeyk Dániel, br. Kemény Pál, Zeyk Kálmán, Török Bertalan, Gáspár János, dr. Müller Jenő.

Br. B'nyffy Kázimir alispán gróf Bethlen Bálint temetésén lévén, helyette doktor Ibczedy-Joksmán Ödön főjegyző terjesztette elő jelentését, mely szerint az ügymenet rendes, 9 árvizkárosult község folya-modott inség segélyért, mely 39510 korona, 624 mázsa tengeri és 136 mázsa széna. — A felévi jelentés részletes javaslatokkal elfogadtatott. Zalányi Farkas II. főjegyző jelenti, hogy 97 községből lett tavaszi vetőmag szükséglet kérve és pedig 726% mázsa tengeri, 3862 m. tavaszbuza, 474 m. árpa, 334 m. zab, 17 m. búkköny, 1/4 m. kendermag, melyek megadására a földmívelésügyi miniszter kéréselt fel. Cirner Ákos aljegyző városi pótitlétek fizetési felelősségeket és dologi végrehajtás iránti ügyeket adott elő. Horváth József aljegyző dologi végrehajtás elrendelési, dr. Enyedy Jenő gyakornok gyógyköltségi ügyeket, dr. Jeney Elek árvaszéki elnök jelentéseket adott elő.

Dr. Dobozy Vilmos főorvos jelentése szerint az egészségügyi állapot kedvező volt. Légzőszervek hurutos bántalmái enyhe lefolyással fordultak elő. A decemberben fellépett influenza számos betegülést okozott. Született 714, meghalt 585 egyén. Ragályos betegségekben 123 beteg közül meghalt 3, ápolás alatt maradt 69. A megyei kórházban 163 beteg közül meghalt 3, ápolás alatt maradt 86.

Beretzky Miksa p. u. igazgató jelenti, hogy az esedékes 1,542,421 K. 98 f. egye-

Minden pénteken friss  
szepességi virsli és mindennap  
friss szebeni virsli, prágai so-  
dar és csemegekülönlegességek  
kaphatók;

312 0-

**GIRNER J. JÓZSEF**

kereskedésében

**NAGYENYED.**

Telefon 53 sz.

Főtér.

nes adóból januárban befolyt: 47364 K, hátralék: 1.145,057 K 98 f. Ezen kívül még 33 ügyet adott elő.

Daniel Imre kir. ügyész jelenti, hogy a fogházak állapota rendes.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelenté, hogy több iskolát látogatott meg. Varga Erzsébet a nagyenyedi polg. iskolához, Gáspár Imre a gyulafehérvári, József Dezső az abrudbányai, Krizbai György a sorostélyi, Stipanics Gabriella vajasdi, Palugyay Izabella a borbándi iskolához lettek kinevezve. A vall. és közokt. miniszter a zalatnai jótékony nőegyletnek 800 kor. és a nagyenyedi szegény tanulókat segélyező körnek 1765 kor. adományaiért köszönetét fejezte ki. Az abrudbányai polg. iskolánál kertgazdasági oktatás lesz bevezetve 5 hold bérelt területen.

Albert Iván kir. épít. hiv. főnök be-terjeszté a m. kir. miniszterelnök leiratát, mely szerint az árvíz által okozott forgalmi akadályok elhárítására, addig is amíg a keresked. miniszter véglegesen dönthetne, egyelőre 30.000 kor. lett engedélyezve.

A borosbenedek—havasgárd—mogosi utat nagyrészen az érdekelt községek elismerésre méltó buzgalommal kiépítették. A mihályfalva—vizaknai uton levő Küküllő-híd vámszedése meghosszabbított. A magyar—csesztve—m. ludasi uton 2 műtárgy építése és 400 köbméter kavics szállítása elhatározottat.

Székelly Károly állami főállatorvos jelentése szerint az állategészségügy jó.

KB. gyűlés után az árvaügyi felelősségi bizottság ülésezett.

## A háboru.

A következőket jelentik Konstantinápolyból a háboru állásáról:

A bolgárokat a törökök hadműveletei Rodostóban és a Márvány-tenger partján arra kényszerítették, hogy jobbszárnyuknak Csataldza irányában való visszavonásával homlokállásukat megváltoztassák. Több helyen a bolgárok minden harc nélkül vonultak vissza és többek közt hátrahagytak tizenkét ágyut, melyek az agyagos talajba elakadtak. A bolgárok helyzete kedvezőtlen. Az élelmezés náluk a legnagyobb nehézségekkel jár.

Az ostromlott Drinápoly városba és városból majdnem minden közlekedés lehetetlen, s így arról, hogy mi történik odabenn, nem lehet tiszta képet alkotni. Bizonyos, hogy a bolgárok eddig a legnagyobb erőfeszítésük dacára sem remélhetik, hogy a várat belátható időn belül kényeszerithetik megadásra.

A Gallipoli-félszigeten a törökök helyzete határozottan kedvező. A döntő csata nem itt, hanem az ergenehoi partján várható.

A közhangulat teljesen megváltozott Konstantinápolyban, a harcztérről érkező reménykeltő hírek és az a tény, hogy a török sereg áttért a támadásra, s már számottevő sikereket aratott a bolgárokkal szemben, a lakosságot lelkes hangulatra ragadta. Önkéntesek járják be az utcákat, akik alig várják, hogy a harcztérre szállítsák őket. A mecsetekben hódzák lelkesítik a népet a háborura.

## HIREK.

— **A ma esti Szabad Liceumban** Szabó Árpád tanár „A husról” tart előadást.

— **Ki lesz az erdélyi püspök?** Egyházi és világi körökben bizonyára élénk érdeklődést kelt az a hír, hogy a magyar klérusban legközelebb nevezetes változások fognak történni. Ugyanis gróf Majláth Gusztáv gyulafehérvári püspököt Csernoch János utódjául kalocsai érsekké neveznék ki s az ő helyére kerülne Fetsér Antal. Más verziók herceg Hohenclohe Egon nagyszabeni és dr. Hirschler József kolozsvári plebánosok nevét emlegetik mint püspökjelöteket.

— **A Protestáns Nőegylet** vasárnap délután 5 órakor a kollégium disztermében összejövetelt tart. Ennek és zeneszámok közben Fejes Áron tanítóképzőintézeti igazgató felolvasást tart.

— **Róm. kath. egyházközségi gyűlés.** A helybeli róm. kath. egyházközség közgyűlést tart e hó 23-án vasárnap. Számadások és költségvetés lesznek tárgyai.

— **Az iparos önképzőkör** ismeretterjesztő összejövetelét vasárnap délután a város ház gyűléstermében a közönség élénk érdeklődése mellett tartotta meg. Csaplár Aladár tanítóképző intézeti tanár a cukorgyártásról olvasott fel alapos tanulmányozással és készültéssel. Ismertette a cukor történetét és készítését egészen napjainkig s közben a cukort különböző alakjaiban és egyéb melléktermékeit is bemutatta. Gerő Erzsike vig magánjelenetben kedvesen csevegett és játszott, ügyes és élénk műkedvelőnek ígérkezik. Blazsek Gyula szavalt. A kör férfikara ma is kivált szabatos énekével, sokat halad a kitűnő karnagy, Wohlfarth Lőrincz vezetésével és saját buzgóságából.

— **Az iparhatósági megbizottak** alakuló gyűlése a városi tanács mint I. fokú iparhatósággal egyetértőleg 1913 évre: 1. Ipartestület által vezetett lajstromok ellenőrzésére: ifj. Lázár Károly, Földes Ede, Tangel József, 2. a tanonciskolák látogatására: Spangenberg Gyula, Lingner György Bakó Károly, id. Winkler János, 3. műhely látogatásra és pedig a) kerületben (Tóth, Felszeg, Porondutczák, Patakköz) Király Béla, Kun Gyula, Katona Lajos, b) kerületben (Szentkirály, Baromvásár, Hid, Alszeg-utca patakon tül része) Lőrincz István, Králik Vilmos, Harmath Miklós, c) kerületben (Főtérnek Jakab Károly felőli része, Vár, Rákóczi, Viz-utczák) Keresztes N. Imre, Lázár Róbert, Kunsch Antal, d) kerületben (Főtér Winkler sora, Kossuth, Szénatér, Bethlen-u., Alszegnek a patakon inneni része) Szergely Lajos, Feuchel Lázár, Gábré Árpád, 4. a gyárak vizsgálatára: Winkler János, Szergely Lajos, Bakó Károly, Hegyi János, Melász János iparhatósági megbizottakat küldte ki.

— **Bethlen Bálint gróf meghalt.** Orvosai hiába reménykedtek, Bethlen Bálint gróf e hó 8-án délután súlyos sérülésébe bele-

halt. Tetemét kedden helyezték örök nyugalomra a Bethlen-család ősi temetkezési helyén, a bethleni Békehegy ősi sírboltjában. Budapestről a hétfőn délelőtt 11 órakor tartott rövid gyászszertartás után indították utnak gróf Bethlen Bálint holttestét a keleti pályaudvartól. A halottat szállító vonat Kolozsváron át vitte az elhunyt grófot a család ősi fészke felé, Bethlenbe, a hová kedden délelőtt 10 órakor érkezett meg. A református templomban komor gyászpompájú ravatal várta a halottat és a templom levegőjét 120 koszorúak illata töltötte be. Erdély távoli vidékeiről is sokan összesereglettek az elhunyt gróf ravatala körül. Erdély főúri családjainak szinte mindenike képviselve volt a végtisztességtétel. A temetés tizenegy órakor vette kezdetét. A ravatalnál Jancsó Lajos marosújvári esperes mondott gondolatokban gazdag imát, a mely után Bartha Lajos aranyosgyéresi református lelkész tartott könnyekig megható, magasszánnyalatu gyászbeszédet. A templomból délben 12 órakor indult meg beláthatatlan hosszú sorokban a gyászmenet a községből pár kilométerre levő Béke-hegyhez, ahol az évszázados családi sírboltban helyezték örök nyugalomra Bethlen Bálintot. A halottas kocsiról, melyet a rokonok, jóbarátok és tisztviselők gyönyörű koszorú borítottak el, a kocsorsót a hegyen lévő sírkertbe Bethlen Gábor, Bethlen Bálint, Bethlen Pál dr., Bethlen Sándor, Bethlen Béla dr. és ifju Bethlen Ödön vitték. A kriptánál Jancsó Lajos esperes tartott imát és ezután elhangzottak a gyászbeszédek. Aranyostorda vármegye nevében Lovassy Andor nyug. alispán, Torda város közönsége nevében dr. Szenkovits Aurél főügyész búcsúztak el gyönyörű beszédekben a halottól. Az utolsó gyászbeszédet Kolozsvár közönségének, egyben az Emke, Eke és a Társadalom-Kör nevében dr. Szádeczky Lajos egyetemi tanár mondta, a kinek őszinte fájdalomtól áthatott beszédét mélyen meghatva hallgatták végig a gyászolók. Kolozsvár, Torda az Emke küldöttségileg képviseltette magát és koszorút helyezett ravatalára. Torda város mint diszpolgárának, külön gyászjelentőt is adott ki. A politikai, a megyei és a közéletben tevékeny részt vett elhunyt gróf 57 éves volt. Vármegyénk alispánja, báró Bánffy Kázmír apatársát gyászolja az elhunytban. — Bethlen Bálint gróf képviselője volt az enyedi választókerületnek is 1891—96-ig, báró Kemény Gézával szemben nemzeti párti programmal választották meg. Ezt követő ciklusokban a bethleni választókerületet képviselte függetlenségi programmal. Az 1905-diki választáskor újból fellépett a helybeli függetlenségi pártkör Török Bertalannal szemben, de a választás napján visszalépett. Ekkor kimaradt a képviselőházból. A koalíció kormányrajutásával Torda-Aranyos vármegye főispánja lett, és nagy népszerűségben töltötte be méltóságát. Az 1910-diki választáskor újból fellépett Kolozsvárt, de kisebbségben maradt Kálmán Gusztáv államtitkarral szemben. Azóta a megyei életben és az Emke direktoriumában fejtett ki közéleti munkásságot. Tragikus halála mély részvétet keltett. Nyugodjék békében!

**MŰTRÁGYÁT (16% kálimsuperphosphat)**

állandóan aktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.**

— **Sorosély község** a mikeszászi posta- és táviráda-hivatal forgalmi körébe kebelezetett át.

— **Nagy betörés.** Kedden reggel nálunk hihetetlenül hangzó betöréses lopás híre terjedt szét a városban. A hír csakhamar valónak bizonyult, mikor a rendőrség megjelent Klein Samu főtéri (várkerületi) ekszerüzletében, hogy a vizsgálatot megejtse és a nyomozást megindítsa. A betörés hétfőn éjjel történt. Az üzlet menyezeten át jutottak a betörők az üzlethelyiségbe. Klein és Grün cipész üzlete közötti kis udvari ajtón mentek be a szűk udvarra, honnan a nyitott padlásra másztak fel. A padlason a menyezeten lyukat furtak és abból téglabontással és gerendafúrászeléssel akkora nyílást csináltak, hogy egy ember kötéllel vagy kötélhágcsóval leereszkedhetett. Az üzletben minden erőfeszítés nélkül szedték össze a sok aranyeműt, mivel azok az üveggel borított asztalokon voltak rendesen elhelyezve. Mintegy 15 ezer korona értékű arany gyűrűt, fülbevalót, lánczot és egyéb ekköves arany tárgyat vittek el. Órákat és másféle ezüsteműt érintetlen hagytak. A lopott tárgyakkal a menyezeten és a kis udvari ajtón át távoztak el. Óvatosan mentek, semmi tárgyat, mi nyomra vezetne, nem felejtettek ott maguk után. A helylyel ismerős és a betörésért már büntetett veszedelmes betörők lehettek. A rendőrség a legszelesebb körű nyomozást indította meg, mely előbb-utóbb eredményre kell hogy vezesse a rendőrséget, bár a bűneljárás hiánya nagyon megnehezíti a nyomozást.

— **Katonaszínház az Edison mozgószínházban.** Az Edison-színház holnap, pénteken délután és este a gyulafehérvári katonaszínház közreműködésével 3 előadást tart. 2 óráig tartó kitűnően sikerült felvételekben a balkáni háborút mutatja be. Az előadások igen érdekeseknek látszanak.

— **Színház-avatás.** Hátszeg város új színházát e hó 6-án avatták fel szép, ünnepies hangulatban. Az ünnepi színelőadást Tompa Kálmán színtársulat játszotta, az előadás előtt Tompa igazgató nagy hatással mondta el az ünnepi költeményt. A megnyitáson Erdély több megyéje és városa képviseltette magát. Városunkat Sándor Jenő polgármester képviselte. Színház után Hátszeg városa vendégelte meg a küldötteket.

— **A mozgóképek az ipari termelés szolgálatában.** Az amerikai újságok nagyjelentőségű reformról adnak hírt, amely alkalmas arra, hogy az ipari termelés rendjén egy a munkaadóknak, mint a munkásságnak jelentékeny szolgálatokat tegyen. A reform a kinematográf alkalmazásának köszönhető alkalmazását, tehát ismét egy új terület nyílik meg ennek az annyira népszerű intézménynek, a melynek hasznos eredményei szinte beláthatatlanak. Az észak-amerikai hatalmas gyárak egyike mozgóképfelvető gépet állított be egyik műhelyébe, a hová a telep legügyesebb munkását állította. A munkást megbízták egy bizonyos cikk elkészítésével és a mikor hozzáfogott a munkához, megindították a fényképező gépet, a mely híven lefényképezte a munkás összes fogásait, mozdulatait és a munkának valamennyi apró-cseprő részletét. A fényképező gép mellett perczmutató órát hoztak működésbe, a mely pontosan jelezte, hogy a munkának egyes fázisai és az egész befejezett munka meddig tart. A kész filmet azután bemutatták azoknak a munkásoknak, a kik

az illető munkát elkészítésével lesznek megbízva. Vetítövásznon elé ültek és lepergett előttük az egyes munkások minden mozdulata, fortolya és fogása, úgy hogy mindannyian egyszerre s könnyű szerrel sajátították el az iparcikk termelésének minden részletét.

— **Elfogott betörő.** Marosújváron Láng Lajos banktisztviselőnek múlt év december hó 16-án éjjel ismeretlen tettes alkules segítségével lakását betörte és összes ruhaneműit és értékesebb holmiját ellopta. A gyaru első sorban is Nagy József hasonlókért többször büntetett, rovtomultu egyén ellen irányult, ki mint a részvénytársaság egykori szolgálója ismeretes volt a helyi viszonyokkal s fenti napon Marosújvárt is tartózkodott s hirtelen eltűnt. Később Nagy betöréses lopásért a nagyenyedi fogházba került, honnan múlt hó 27-én szabadult ki. Az újvári csendőrség előbbi gyaruja alapján vallatni kezdte Nagyot, ki a vallatás során beismerte a betöréses lopást, s kiderült, hogy a lopás elkövetése után a ruhaneműket egy részével Kolozsvárra utazott, hol azokat értékesítette, más részét részben elviselte. A bűn lejtőjére tért alig 21 éves fiut átadták a gyulafehérvári ügyészségnek.

— **Esküdtársék.** A múlt hétfőn vette kezdetét Gyulafehérvárt az ezidei I. ciklus, melynek tárgyalásait mint elnök dr. Borzsoyay Béla kir. törvényszéki bíró vezeti. Hétfőn Boka Miklós kuttalvi fiatal parasztleány bűnügyét tárgyalták, kit a kir. tvszék az esküdték igazmondása alapján halált okozó súlyos testi sértéséért fiatalkorára való tekintettel 5 évi fogházra ítélte. Kedden Bukur Simon limbai származású szolgálólegényt, ki kedvesét a nyáron egy vasárnapi hazamenetelük alkalmával a drombári hidon hirtelen haragjában fejbeltte, mondták az esküdték szándékos emberölésben bűnösnek. A bíróság két és fél évi fegyházzal sújtotta. A harmadik napon Schmidt János és Leiszter János bervei gazdálkodók halált okozó testi sértéses bűnügye került tárgyalás alá.

— **Denaturált szeszt ivott.** Balczát László marosnagyfalkai lakos, iszákos természetű egyén január hó 27-én 1/4 liternyi denaturált szeszt lopott s azt megitta, ennek következtében másnap meghalt. Bár többen figyelmeztették a veszedelemre, de hiába való volt. Balcza halálát saját maga okozta valószínűleg öngyilkossági szándékból.

### Elismert legjobb gyártmányok Lingner György nagyenyedi szövőgyarából előírt gyári áron kaphatók:

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.,  
Ifj. Mészáros János és Társánál Főter  
és a Fogyasztási szövetkezetben

**HIRDETÉSEKET  
legjutányosabban felvessz  
kiadóhivatalunk.**



*Csak archnak  
a cigarettáknak,  
a kik egészségükre való tekintettel  
nem sajnálják naponta 1-2 fillérrel  
többet kiadni:*

*Clulspecialité*  
120 lap 20 fillér  
70 " 12 "  
1 doboz (100) hüvely 70 "

*Orvosi tanácsra a hüvelyke  
és lapocskák áron- és szennyos  
más valamint szoradók/ugymozgott  
Ámborj nélkül vannak, de mindon  
lapocskában és hüvelyben benne  
van a gyártással a védjegy  
és a gyártás aláírása, Modiano*

Főraktár: **CIRNER J. JÓZSEF**  
dohány nagy és különlegességi árudájában.  
335 9-15



### Balla Béla huszletében

teljesen hizott sertések  
szalonnája és hája 1-80 fillérért kap-  
ható, nagyobb vételnél árkedvezmény.  
24 7-



### Egy jó karban levő zongora eladó.

Értekezni lehet Malom-utca 1 sz. alatt.  
357 a 11-

Kereskedésben pénztárnoki  
vagy hivatalban gépirónői ál-  
lást keres 6 elemi osztályt  
végzett 17 éves polgárleány.  
Czím a kiadóhivatalban. 54 2-

### Az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság“

nagyenyedi ügynöksége  
ez uton értesíti az érdeklődő közönséget,  
hogy a biztosítás összes ágaira (élet  
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfi-  
zések Földes Ede ur könyvkereske-  
désében eszközözendők. Ugyanott a biz-  
tosításokra vonatkozó összes felvilágo-  
sítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság  
nagyenyedi ügynöksége.

3184—1912. tkvi sz.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Barbuless Vazul alsókarácsonfalvi végrehajtónak Barbuless Nikodin alsókarácsonfalvi lakos végrehajtást ezenvedő elleni 56 korona 70 fillér s járulékaí iránti végrehajtási ügyében az alsókarácsonfalvi 714. sz. tjkvben A + 1. rz. 2037/498. hrsz. rújére 121 kor., a 2. rz. 2039/610. stb. hrsz. rújére 75 kor., a 4. rz. 2043/1072. hrsz. szántójára 166 kor., az 5. rz. 2045/1305. hrsz. szántójára 88 kor., a 6. rz. 2047/1574. hrsz. rújére 49 kor., a 8. rz. 2050/1953. hrsz. szántójára 30 koronában megállapított kiküáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1913. február 24. napjának délelőtt 10 órájkor alólirott telekkönyvi hatóság irodáján Alsókarácsonfalva községhezánál tartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküáltási ár felén illetve kétharmadán alól nem fognak eladatni.

Az, a ki a kiküáltási árnál magasabb ígérlet tett és többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiküáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, úgy ígérte figyelmen kívül marad és az árverésen, mely azonnal folytatandó, több részt nem vehet.

Árverezni szándékozók a kir. kincstár kivételével kötelesek az ingatlanok kiküáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. oz. 170. §-a értelmében a bánatpénz csak a bíróság-nál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt alólirott telekkönyvi hatóságnál és Alsókarácsonfalva községhezánál megtekinthetők.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságtól.  
Balázsfalva, 1912. évi október hó 11. napján.

Bauer Zeigmond, s. k.  
kir. j. b. jegyző.

A kiadomány hiteléül:  
(Olvashatlan aláírás)  
kir. tkvvezető.

50 1-1

## A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyujt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények Lingner György ur által nyujtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

**NAGYENYED** = re forduljon minden érdeklődő  
ki sulyt fektet előrendü fajtsza anyagra

Alsófehér m. **Gyümölcsfacsemeték**  
sétányfák, díszcserjék, tülevelők, kertésznövények,  
bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok** előrendü áru  
európai és amerikai elma és gyökeros vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kíváratra ingyen)

**FISCHER és Tarsai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

## Nagyenyedí Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	<b>Előnyös kölcsönt</b> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapirokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire. <b>Vásárol</b> és elad értékpapirokat. <b>Letétbe</b> elfogad értékpapirokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett. <b>Idegen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítoi le. <b>Állandó betétet</b> a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.	Tartalékalap <b>400.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

**PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai**

**Brassóban.**

Itt helyben kapható Klemm Pál cégnél Szentkirály-utca 128.

Nyomatott a Nagyenyedí Könyvnyomda és Papírarugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyedéu.